

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 001.028.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО НАУЧНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «НАУЧНЫЙ ЦЕНТР
ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ», ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело № _____
Решение диссертационного совета
от 18.02.2019 № 1

О присуждении Горшковой Ирине Валерьевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Коморбидные обсессивно-компульсивные и кататонические симптомокомплексы при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра (клиника, терапия)» по специальности 14.01.06 – «Психиатрия», принята к защите 11 декабря 2018 года (протокол заседания № 16) диссертационным советом Д 001.028.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья» (115522, Москва, Каширское шоссе, 34), утвержденным приказом президиума Высшей аттестационной комиссии Минобрнауки РФ № 105/нк от 11.04.2012.

Соискатель Горшкова Ирина Валерьевна, 1989 года рождения. В 2013 году соискатель окончила Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности «лечебное дело». В 2018 году соискатель окончила очную аспирантуру Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья».

Диссертация выполнена в отделе по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр психического здоровья».

Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор, Колюцкая Елена Владимировна, Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья», ведущий научный сотрудник отдела по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств.

Официальные оппоненты:

Крылов Владимир Иванович, доктор медицинских наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Первый Санкт-Петербургский Государственный Медицинский Университет им. акад. И.П. Павлова Министерства здравоохранения Российской Федерации, профессор кафедры психиатрии и наркологии,

Бобров Алексей Евгеньевич, доктор медицинских наук, профессор, Московского научно-исследовательского института психиатрии, филиал Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Министерства Здравоохранения Российской Федерации, руководитель отделения консультативной и дистанционной психиатрии, **дали положительные отзывы на диссертацию.**

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства Здравоохранения Российской Федерации, Москва, в своём положительном отзыве, подписанным Шмиловичем Андреем Аркадьевичем, доктором медицинских наук, заведующим кафедрой психиатрии и медицинской

психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства Здравоохранения Российской Федерации, указала, что «практической значимостью рецензируемого исследования заключается в возможности применения различной терапевтической тактики в зависимости от типа взаимодействия ОКР и кататонии», «Учитывая изначально неблагоприятный прогноз этих состояний, в связи с их хорошо известной терапевтической резистентностью, рекомендации по дифференцированной психофармакотерапии и психотерапии, имеют большое практическое значение для психиатрии. Полученные результаты могут быть использованы в подготовке врачей, проходящих обучение в области психиатрии в рамках послевузовского образования, а также в практической деятельности врачей-психиатров. Методологические принципы, на базе которых построено исследование, могут применяться для дальнейших научно-практических разработок в данной области», «Выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертации, целесообразно использовать во всех медицинских учреждениях психиатрического профиля, особенно в психиатрических амбулаториях. Некоторые научные положения работы рекомендовано использовать в обучающих программах на циклах усовершенствования врачей всех специальностей». «Диссертационная работа Горшковой Ирины Валерьевны является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача психиатрии-оптимизация диагностики и дифференцированной терапии обсессивно-компульсивных расстройств и кататонии у больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра. Диссертационная работа полностью соответствует п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г.№842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой

степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.06 – Психиатрия.

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, общим объемом 1,2 печатных листа (авторский вклад – 0,7 печатных листов), все по теме диссертации. 2 статьи опубликованы в рецензируемых научных журналах, 2 тезисов опубликованы в рецензируемых научных журналах, 3 тезисов в сборниках материалов конференций. Основные вопросы посвящены проблемам коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических симптомокомплексов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

- 1) Горшкова И.В. Кататонические проявления в структуре синдрома обсессивной замедленности у больных шизотипическим расстройством / Е.В. Колюцкая, И.В. Горшкова // Психиатрия. – 2016. – Т.71. - №3. – с. 17-22.
- 2) Горшкова И.В. Нейropsихологические особенности расстройств шизофренического спектра, протекающих с кататонической и обсессивно-компульсивной симптоматикой / А.А. Гиацинтыова, И.В. Горшкова // Психиатрия. – 2019. №3.
- 3) Горшкова И.В. Феномен обсессивной замедленности в структуре шизотипического расстройства / И.В. Горшкова, А.А. Гиацинтыова, Е.В. Колюцкая // Психиатрия. – 2016. - №3. – с.52-53.

На диссертацию и автореферат получено **3 положительных отзыва** без критических замечаний:

от руководителя отделения биологической терапии психически больных ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева» Минздрава России, профессора, доктора медицинских наук, **Иванова Михаила Владимировича** от Главного научного сотрудника, заведующего лабораторией клинической психофармакологии ФГБНУ «Научно-исследовательский

институт фармакологии им. В.В. Закусова, доктора медицинских наук, профессора **Незнамова Георгия Григорьевича**

от заведующего кафедрой психиатрии и наркологии лечебного Факультета ФГАОУ ВО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России, Член-корреспондента РАН, Заслуженного деятеля науки РФ, доктора медицинских наук, профессора **Иванца Николая Николаевича**

В отзывах отмечается актуальность выбранной темы диссертационного исследования, теоретическая и практическая значимость полученных результатов. Среди достоинств работы указаны комплексность использованных подходов (клинического, нейропсихологического, психометрического, статистического), а также репрезентативность эмпирической базы исследования. Подчеркивается особый вклад в изучение особенностей коморбидной обсессивно-компульсивной и кататонической симптоматики при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра, описание видов изученных коморбидных расстройств, их динамика на различных этапах заболевания.

Таким образом, диссертация И.В. Горшковой является законченной научной квалификационной работой, в которой содержится решение значимой для психиатрии задачи, обладает научной новизной, несомненной теоретической и практической значимостью, что полностью соответствует п.9 и п.10 «Положения о присуждении ученых степеней», Постановления Правительства РФ от 24.09.2013г.№ 842, с учетом изменения Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – Психиатрия (медицинские науки).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что область их научно-исследовательских интересов соответствует специальности 14.01.06 – «Психиатрия», они являются ведущими специалистами в области обсессивно-компульсивных расстройств,

шизофрении и расстройств шизофренического спектра, имеют печатные работы по схожей с диссертацией тематике.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана научная концепция, уточняющая психопатологическую структуру и динамику шизофрении и расстройств шизофренического спектра, протекающих с кататоний и обсессивно-компульсивными симптомами

предложена и верифицирована оригинальная типологическая дифференциация коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических расстройств

доказана перспективность использования предложенной типологии как в отношении верификации прогноза заболевания, так и оказания дифференцированной терапевтической помощи и адаптации обсуждаемого контингента больных

введены новые представления о гетерогенности обсессивно-компульсивной и кататонической symptomатики при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что **доказано** положение о неоднородности психопатологической структуры коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических symptomокомплексов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра; применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, т.е. с получением обладающих новизной результатов), **использованы** психопатологический, нейropsихологический, статистический методы;

изложены аргументы, подтверждающие гетерогенность коморбидных обсессивно-компульсивных и кататонических symptomокомплексов при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра;

раскрыты закономерности течения эндогенного заболевания с изученными коморбидными расстройствами;

изучены выделенные в пределах разработанной типологии клинические категории с установлением их дифференцированных клинико-психопатологических, нейропсихологических характеристик, показателей социальной и профессиональной адаптации;

проведена модернизация изучения кататонических и обсессивно-компульсивных расстройств в рамках шизофрении расстройств шизофренического спектра с использованием комплексного подхода, что позволило уточнить их психопатологическую структуру, типологию, разработать критерии прогноза и оптимальные терапевтические схемы лечения;

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что

разработаны и внедрены в лечебный процесс, основанные на результатах исследования терапевтические технологии (внедрение в практическую работу ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова МЗ РФ (Сеченовский университет), Психотерапевтическое отделение УКБ № 3 ГБОУ ВПО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России).

определены перспективы практического использования разработанных дифференциально-диагностических подходов описанных состояний;

созданы практические рекомендации, объединяющие терапевтические алгоритмы, предполагающий комплексный (психофармакотерапия, психотерапия) подход;

представлены рекомендации по использованию результатов проведенного исследования для дальнейших фундаментальных исследований, научно-практических разработок в области изучения обсессивно-компульсивных и кататонических расстройств при шизофрении;

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория, представленная автором, построена на работах отечественных и зарубежных ученых в области психиатрии, как современных, так и классических, посвященных описанию психопатологических особенностей обсессивно-компульсивной и кататонической симптоматики, их сочетанию при различных психических расстройствах (A. Шюркуте 1987, S. Krueger 2000, A.K. Mittal 2013, G. Eryilmaz 2014, C. Ganos 2015, S. Gowda 2017);

идея базируется как на анализе литературных данных, так и на анализе клинических наблюдений пациентов с коморбидными обсессивно-компульсивными и кататоническими симптомами при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра;

использованы научные положения отечественных и зарубежных авторов, проводилось сравнение авторских данных и сведений, полученных ранее по рассматриваемой тематике (D.Veale 1993, T.Takeuchi 1997, R. Rotch 2004, W. Lam et al.2008, R. Saha et al.2015, В.И. Крылов 2018);

установлено качественное и количественное совпадение результатов, полученных автором, с результатами, имеющимися в научной литературе по данной тематике в случаях, когда такое сравнение являлось обоснованным; в диссертации имеются ссылки на авторов и источники заимствования;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации (психопатологический, нейропсихологический, статистический), примененные в клинической выборке, репрезентативной в отношении обсуждаемого контингента пациентов.

Личный вклад соискателя состоит в:

непосредственном участии соискателя во всех этапах планирования и выполнения диссертационного исследования. Автором лично выполнен поиск и обзор научной литературы по теме диссертации. В ходе работы автор лично выполнил клинико-психопатологическое обследование больных клинической выборки (88 набл.). При участии автора выполнены нейропсихологическое исследование, статистическая обработка данных.

Результаты исследования представлялись в виде докладов и публикаций на разных этапах работы и получили одобрение на научных конференциях по теме выполненной работы.

На заседании 18 февраля 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Горшковой И.В. степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 18 докторов наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки), участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту – 0. Проголосовали: за - 19 , против - 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель –
заместитель председателя
диссертационного совета,
доктор медицинских наук, Бархатова Александра Николаевна

Ученый секретарь
диссертационного совета,
кандидат медицинских наук Никифорова Ирина Юрьевна

18 февраля 2019г.

